

## Консультация для родителей « Игруем с детьми вместе»

МБДОУ № 61 « Тропинка» г.Якутск  
Воспитатель: Попова Н.П.

Настольные игры станут настоящими помощниками для родителей в тяжёлом и ответственном деле воспитания ребёнка. Именно благодаря им развиваются математические способности, логическое мышление, а также ориентация в пространстве и память.

Дети младшей группы очень любознательны и интересуются всем новым для себя. Предложите им поиграть в яркие пирамидки, лото из картинок, крупные пазлы, построить башни. Каждая игра должна быть яркой, красивой и максимально безопасной. Вы можете сделать своими руками пальчиковый театр и предложить вместе с детьми разыграть сценку.

О пользе настольных игр для детей.

Во-первых, они позволяют родителям проводить время с детьми так, как будет интересно обеим сторонам. Понятно, что любящие папа и мама найдут возможность уделить ребёнку время на любые его игры, но если эта игра вызовет азарт, любопытство и чувство здорового соперничества у обеих сторон, то пользы от такого времяпрепровождения будет гораздо больше.

Во-вторых, настольные игры развивают память, логическое мышление, интуицию, позволяют проводить анализ собственных ошибок и выбирать путь развития сценария. Они помогают ребёнку поверить в удачу и научат его спокойно принимать мелкие поражения в жизни с надеждой на скорейшую победу.

В-третьих, покупные настольные игры или своими руками для детей очень хорошо отвлекают любителей компьютерных «посиделок». Это действительно хорошая во всех смыслах альтернатива. Настольная игра не вызывает чувство страха, агрессии, привыкания, она не вредна для здоровья. Развивайте речь детей, предлагая развернуто отвечать на вопросы, применять мимику, выговаривать отдельные звуки. Чтобы сделать удачный выбор настольной игры для 3-х летнего ребёнка, важно учесть некоторые моменты:

- выбирайте наиболее красочные экземпляры;
- фишки, фигурки и прочие детали должны быть достаточно крупными. Убедитесь в отсутствии заусенцев, плохо прокрашенных мест и неприятного запаха;
- задайте себе вопрос: что больше оценит малыш? Возможно, ему понравится игра-бродилка, или наибольший интерес проявится к разноцветным карточкам из детского лото;
- будет большим плюсом, если действующими героями настольной игры будут персонажи из любимых мультфильмов крохи.

Все дети обожают увлекательные игры, особенно если участие принимает вся семья. Много игр желательно проводить на свежем воздухе, но не всегда есть для этого возможность. Особенно, если ребёнок заболел и вынужден оставаться дома. Нельзя также позволять проводить детям большую часть своего времени перед телевизором или компьютером, так как это не только не развивает ребёнка, но и портит его зрение. Не все дети обладают усидчивостью, чтобы играть самостоятельно. Здесь самым лучшим выходом будет импровизированная настольная игра, сделанная собственными руками.

Детские настольные игры своими руками позволяют создать теплую и уютную атмосферу в семье. Но самым основным преимуществом создания таких игр является не только развлечение, но и обучение детей. Прежде всего дети обучаются самостоятельно организовывать различные проекты, они вырабатывают усидчивость, ответственность и другие хорошие личностные качества ребёнка. Поскольку такая игра всегда подразумевает несколько игроков, то в процессе ребёнок обучается основам коммуникации и межличностного общения, решения проблем и многое другое. У детей развивается память, речь, мышление, сообразительность, логика. Также развиваются физические способности ребёнка, расширяется словарный запас, приобретается жизненный опыт.

Задолго до появления компьютерных игрушек, люди играли в настольные игры. Пусть они не были такими красочными и реалистичными, но зато дарили живое общение и могли скрасить любое застолье. Сегодня мы предлагаем вам вернуть эту старую добрую традицию и сделать настольную игру своими руками, чтобы провести не один приятный вечер в увлекательных приключениях всей семьей!

Настольная игра, созданная своими руками, решает сразу несколько задач:

- развивает фантазию, кругозор и мелкую моторику малыша;
- дает возможность создания собственного игрового поля и персонажей;
- если игра будет расширяемой, то займёт ребёнка на следующие несколько лет;
- отвлекает ребёнка от компьютера и планшета, сближает вашу семью.

Выбор настольных игр в детских магазинах и книжных лавках настолько велик, что «переиграть» во все просто невозможно. Однако, такое изобилие товаров не должно являться поводом для отказа от

поделок своими руками. Настольные игры своими руками, которые вы делаете для детей и вместе с ними, интересны еще на стадии подготовки к игровому процессу. Вместе с ребенком вам придется проявить фантазию и включить все свои художественные и изобретательские таланты. Если у вас нет своих идей, то можно сделать настольную игру, взяв пример из интернета.

#### «Отгадай и назови»

Из коробки достаются картинки с изображением различных предметов (фрукты, транспорт, птицы и прочее). Ребенок должен назвать то, что он видит.

#### «Где чей домик»

Задача малышей – сопоставить зверей с местом их обитания правильно. Это могут быть печатные пазлы, покупные картинки, магниты или магнитные доски.

#### «Четвертый лишний»

Из предложенных вариантов животных, растений, насекомых, птиц, продуктов питания и прочего убирается лишнее. Ребенок сам должен определить признак, по которому произвести выбор – в случае неудачи воспитатель подсказывает, заводя речь издалека.

#### « Пазл»

Сделать пазл, который для всей семьи будет интересно собирать, очень и очень просто. Берем картинку, приклеиваем ее к картонке. Рисунок может быть любой, от простого смайлика, до карты своей страны, и разрезаем его на части. Если со смайликом все понятно, части будут произвольного размера и формы, то карту можно нарезать по областям.

#### « Крестики-нолики»

Крестики-нолики – одна из известных игр, в которую могут играть как дети, так и взрослые. Основной принцип заключается в том, что два противника заполняют квадраты крестиками и ноликами, тщательно просчитывая логику своего соперника.

Если Ваш ребенок не умеет или не любит рисовать, эта игра придется ему по душе. Один из простых вариантов этой реквизита для игры – подготовить заранее фишки с крестиками и ноликами. Фишки можно сделать из любых материалов, а поле выполнить на ткани. Для девочек подойдет поле в форме сердца и фишки разных цветов тоже в виде маленьких сердечек.

В последнее время пользуются популярностью поделки из фетра. Этот материал очень удобен в рукоделии, так как его края не осыпаются. Вам нужно только вырезать фишки и сделать поле. Можете аккуратно по краю сделать стежки для украшения поля и фишек.

Если хотите играть в крестики-нолики во время приема пищи, сделайте игру на магнитах. Возьмите 4 палочки из-под мороженого, покрасьте их краской, а потом склейте их так, чтоб получилось поле для игры. На обратную сторону нужно приклеить магниты. Отдельно сделайте фишки с маркировкой ноликов и крестиков. К ним также необходимо приклеить магнитики. Такой вариант игры можно прикрепить на холодильник и играть во время еды.

Сегодня якутские национальные настольные игры вновь стали частью повседневной жизни народа — и в этом выражается его стремление сохранять и развивать уникальное наследие предков. Игры популяризуются в детских садах, школах, дворцах детства. Этот вид игр эффективно развивает в человеке внимание, координацию, способность быстро думать и ориентироваться в пространстве. Полезную нагрузку получают мышцы глаз, пальцев, рук, плеч, спины и ног. Кроме того, подкидывание палочек и камушков — конечно, при соблюдении всех сложнейших схем и правил — снимет стресс у человека. Словом, игры достаточно полезные. Своеобразия национальных игр народа Саха заключается в том, что эти игры можно играть в любом месте — маленьком или большом помещении, внутри дома или снаружи и требуют мало оборудования. Настольные игры изготовлены из природного материала, экологически безопасны и доступны для всех.

#### **Игра «Тыксаан» («Битье фишек»)**

Из тальника(ивы) изготавливают «тыксааны» - фишки диаметром 1- 1,5 см и длиной 1- 2 см. Одна из продольных сторон фишек должна быть полукруглой, другая — прямой (то есть фишки должны представлять собой как бы половинки чурочек). Для игры требуется до 30 фишек (в самом начале допускается игра наименьшим количеством фишек, их может быть 12-15). Игрок собирает фишки в ладонь и рассыпает их на стол. Если две фишки легли одна на другую тыльной или внутренней стороной друг к другу или фишка стоит вертикально, их забирает игрок, начавший игру первым. После этого он ударом среднего пальца начинает «отстреливать» лежащие навзничь фишки. Если фишка лежит обратной стороной, ее «отстреливаю» такими же «обратными» движениями. При попадании в цель (не задев другие фишки) игрок забирает «пораженную» фишку к себе в копилку и продолжает игру. В противном случае игру заново читает следующий игрок. По окончании сбора всех «тыксаанов» - фишек определяется победитель (по наибольшему числу набранных «тыксаанов»).

### **Игра «Баайя» («Волчок»)**

Надо просверлить посередине деревянный кубик, затем воткнуть в него палочку, размером с карандаш, так чтобы она торчала из кубика на 1 сантиметр. Волчок надо раскрутить и опустить на стол.

Остановившись, он падает на одну из сторон. На каждой стороне нарисованы разные знаки: крест, 3 линии, 5 линий, прорубь. Каждому игроку выдается по 11 палочек. Это их «богатство». Крутящий волчок делает ставку: 1 или несколько палочек. Другие кладут столько же. Первый игрок раскручивает волчок. Пока он крутится, другие игроки, стуча по столу, кричат «Прорубь». Если волчок упадет 3 - мя линиями вверх, играющий должен взять 3 палочки, крестом — он отдает 3, «прорубью» - отдает 7, 5 линий — забирает все себе. Волчок крутят против солнца все по очереди независимо от того, выиграл игрок или нет. Если один выиграл все палочки, то игра начнется сначала. Все делают ставки заново, если кто - то «обанкротится», он может взять в долг у друга.

### **Игра «Тырыынка» («Лучинки»)**

Готовятся специальные лучинки - тырыынки длиной до 6 - 8 см, толщиной до 2 мм. Лучинок должно быть столько, чтобы их можно было свободно обхватить пальцами одной руки. Игра рассчитана на двух или более игроков. Очередность определяется по жеребьевке. Игрок, держа лучинки вертикально в одной руке, упирает их нижними концами в стол и резко ослабляет хват. Затем собирает свободно лежащие лучинки и при помощи специальной палочки, оформленной в виде ложечки, очень осторожно вытаскивает остальные, не приводя их в движение. В случае малейшего движения других лучинок игра прекращается, и лучинки передаются следующему игроку. После сбора играющими всех лучинок состязание прекращается. Победитель определяется по количеству набранных лучинок.

**Играйте с детьми, развивайте и обучайте малышей с помощью настольных игр!**